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Vasul globular cu picior suport şi capac a fost descoperit în aşezarea 

cucuteniană din Scânteia, judeţul Iaşi. Ceramica descoperită în acest sit arheologic 

face parte din cultura Cucuteni faza A3, integrată în complexul cultural Ariuşd-

Cucuteni-Tripolie. 

Piesele prezentate în lucrarea de faţă au parcurs următorul flux tehnologic de 

restaurare: spălare, tratament chimic, neutralizare, uscare, conservare, asamblare, 

reîntregire prin completări cu ghips, integrare cromatică, conservare finală. 

 

Restaurarea este considerată o „ştiinţă exactă”, dar uneori conţine şi 

particularităţi, dacă luăm în considerare faptul că fiecare piesă în parte reprezintă un 

unicat. Orice obiect este unic şi irepetabil prin natura sa, prin istoria pe care a suferit-o 

de-a lungul timpului. Restaurarea ceramicii presupune o muncă deosebit de laborioasă 

mai ales atunci când ai în faţă sute de fragmente îmbibate cu săruri, cu depuneri de sol, 

carbonaţi, uneori şi silicaţi, fragmente care la prima analiză, nu-ţi spun mare lucru. 

Restauratorul trebuie să conştientizeze faptul că de el depinde acea piesă-unicat, 

ce a fost confecţionată, uneori cu milenii în urmă. Necesar sau ideal ar fi ca restaurarea 

să înceapă din timpul săpăturilor pe şantierul arheologic, unde în anumite cazuri, s-ar 

putea lua măsuri de prevenţie in situ, pentru a preîntâmpina deteriorarea mai acută a 

unei piese descoperite sau chiar a pierderii unor fragmente din aceasta. Însă acest lucru 

nu este întotdeauna posibil din motive obiective. 

În decursul anilor 1992 şi 1993 a fost demarată colaborarea dintre Complexul 

Muzeal Naţional Moldova cu Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” din Iaşi. În acea 

perioadă doamna dr. Cornelia-Magda Mantu Lazarovici, arheolog la institut, coordona 

lucrările şantierului arheologic de la Scânteia, un sat situat în judeţul Iaşi. Campaniile de 

cercetare arheologică demarate în anul 1985 s-au succedat pe mai mulţi ani, până prin 

2005, fără a epuiza situl. Aşezarea este situată pe un mic promontoriu ce oferă o bună 

vizibilitate asupra zonei din jur, fiind singura legătură cu relieful înconjurător ce 

prelungeşte Dealul Bodeştilor
1
. În urma săpăturile efectuate s-a descoperit un material 

arheologic extrem de abundent, constând din ceramică, plastică antropomorfă şi 

zoomorfă, unelte şi arme din silex, piatră, cupru. Majoritatea materialelor au fost 

descoperite în zona din jurul locuinţelor, în perimetrul acestora sau în gropi. 

Ceramica de la Scânteia aparţine primei faze Cucuteni, respectiv Cucuteni A3 şi 

face parte integrantă din marele complex cultural Ariuşd-Cucuteni-Tripolie, ce se 

întinde din sud-estul Transilvaniei şi nordul Munteniei, peste toată Moldova şi 

Basarabia, până în vestul Ucrainei. Acest vast complex cultural se întinde pe două mari 

                                                 
1
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areale regionale, Ariuşd-Cucuteni şi Tripolie, cu o linie de demarcaţie convenţională 

constituită de Nistru
2
. 

Cea mai mare parte din piesa ce va fi prezentată în lucrarea de faţă, a fost adusă 

în laboratorul de restaurare din Iaşi în anul 1992, în stare fragmentară. La o primă 

analiză a materialului ceramic, cu depuneri masive de carbonat de calciu şi sol, s-au 

putut remarca câteva fragmente mai mari, ce păreau că provin de la un picior-suport. 

 

 
 

Fig. 1. Fragmentele înaintea tratamentului chimic (Foto: A. Huşleag) 

 

Tot atunci, se puteau distinge şi alte fragmente ceramice asemănătoare, a căror 

reîntregire, în acel moment, era incertă (Fig. 1). Trebuie subliniat că în cadrul 

şantierului arheologic de la Scânteia, au fost documentate arheologic un număr 

semnificativ de locuinţe şi sute de gropi. Din groapa 63 de unde s-a conturat piesa, s-au 

spălat peste 10 saci cu material ceramic (Fig. 2). 

 

 
 

Fig. 2. Fragmente descoperite la Scânteia după curăţirile chimice (Foto: M. Neagu) 

                                                 
2
 Ţurcanu 2006, p. 15. 
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Pe rând, materialul ceramic adus în laborator a fost prelucrat. S-au efectuat 

desalinizări şi s-a înlăturat solul de pe fragmentele ceramice mecanic, prin perieri uşoare 

sub jetul de apă curentă. După saturarea fragmentelor în apă s-a trecut la tratamentul 

chimic cu acid citric 20%, sub supraveghere. În urma dizolvării carbonatului de calciu 

s-au înlăturat şi ultimele depuneri prin perieri uşoare cu pensoane moi, sub jetul de apă 

curentă, ale fiecărui fragment în parte. Băile de apă distilată au finalizat prima etapă a 

prelucrării materialului ceramic. După uscarea completă a ceramicii la temperatura 

mediului, fragmentele au fost conservate cu lac de nitroceluloză diluat în acetonă, în 

concentraţii variabile în funcţie de porozitatea pastei. Cioburile mici au fost imersate în 

soluţia conservantă, iar cele de dimensiuni mari au fost conservate prin pensulare. S-au 

marcat fragmentele cu datele preluate de la arheolog şi s-a trecut la descoperirea 

îmbinărilor dintre acestea.  

 

 a    b 

 

Fig. 3a-b. Fragmente din vas, înainte de asamblare (Foto: E. Şamataru) 

 

Fragmentele ce au recompus ulterior vasul globular cu picior suport difereau 

între ele în ce priveşte structura pastei. O parte dintre fragmentele ce păreau să 

contureze piciorul-suport prezentau o pastă mai poroasă, cu degresanţi mai mari şi 

aveau un finisaj mai grosier pe partea interioară. Alte fragmente erau dintr-o pastă mai 

fină, înfăţişând pe interior un finisaj de calitate şi uşor lucios. Acestea din urmă au 

recompus corpul recipientului globular. Pasta ceramicii avea o culoare roşiatică, iar 

decorul desfăşurat pe pereţii vasului era în general bine conservat. Decorul tricrom de 

pe artefactele ceramice prezenta aproximativ aceeaşi înşiruire spiralată, însă nici acest 

lucru nu era suficient pentru a stabili dacă toate fragmentele fac parte din acelaşi vas 

(Fig. 3). 

 Recompunerea vasului s-a efectuat din două direcţii. Piciorul a fost reclădit 

începând cu baza, marginea de jos. S-a conturat profilul piciorului până mai sus de baza 

recipientului, însă reconstituirea spre burta vasului a fost imposibilă în acel moment. La 

început s-au descoperit 137 de fragmente care păreau să facă parte din aceeaşi piesă. 

Deoarece era dificilă recompunerea vasului fără a-l asambla, s-a trecut la îmbinarea 

părţilor ceramice care compuneau piciorul. Fragmentele care păreau să recompună buza 

erau numeroase şi au dat posibilitatea reunirii lor. În concluzie, asamblarea din aproape 

în aproape prin lipirea cu acetat de polivinil fără plastifiant s-a realizat pornind din 

zonele extreme. Acest lucru s-a întâmplat din cauza faptului că iniţial nu s-a descoperit 

legătura piciorului cu partea de deasupra a recipientului globular. Din cei zece saci 

spălaţi a rezultat mult material ceramic, cu fragmente care chiar dacă păreau apropiate 
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ca factură, în final dovedindu-se că nu aveau o legătură cu această piesă. De aceea, a 

fost dificilă descoperirea din prima a tuturor fragmentelor din vas. Însă, din aproape în 

aproape, s-a reuşit înlăturarea cioburilor ce n-aveau legătură cu vasul şi să se descopere 

cele ce ulterior l-au recompus. Surpriza mare a fost când partea superioară a 

recipientului asamblat s-a potrivit aproape perfect cu piciorul suport al vasului (Fig. 3). 

Ar fi fost posibil să fi existat nepotriviri, devieri sau măcar tensiuni la asamblare (care s-

ar fi putut corecta), dar de data aceasta n-a fost cazul. 

 

 a    b 

 

Fig. 4a-b. Vasul asamblat în prima etapă (Foto: E. Şamataru) 
 

În această fază, continuarea restaurării a fost întreruptă, deoarece exista 

posibilitatea ca la următoarele săpături în zonele apropiate descoperirii celor 137 de 

fragmente să mai fie descoperit material ceramic ce ar fi întregit piesa. La acel moment 

profilul existent al vasului reprezenta peste 70% din întreg, dar deoarece urmau alte 

cercetări pe şantierul arheologic, s-a hotărât aşteptarea momentului prielnic, înainte de-

a-i completa zonele cu lipsuri. Astfel, vasul a fost păstrat aproape doi ani în această 

formă (Fig. 4). 

Spălând materialul ceramic provenit din groapa 62 s-au identificat încă 54 

fragmente ce au întregit porţiuni mari din golurile rămase în urma asamblării iniţiale. 

Obiectele ceramice descoperite au recompus vasul la peste 90%. După această etapă, 

vasul a fost întregit prin adăugiri de ghips mojarat la o nuanţă discretă, iar decorul a fost 

continuat pe completări. A rezultat un vas cu înălţimea de 71 cm, cu diametrul maxim 

de aproximativ 57 cm, diametrul buzei de 25 cm, iar înălţimea piciorului de 27 cm. 

Restaurarea vasului s-ar fi oprit după conservarea finală, dacă din groapa 62 nu ar fi fost 

descoperite alte fragmente cu decor asemănător, care începeau să contureze un capac 

mare (Fig. 5). 
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Fig. 5. Fragmentele din piesa capac (Foto: E. Şamataru) 

 

Cele 23 de fragmente din capac, reunite, au întregit aproximativ 65% din piesă, 

însă n-a fost descoperit butonul. Locul butonului a rămas necompletat. După 

recompunerea capacului s-a constatat că face parte din acelaşi ansamblu: vas globular 

cu picior suport şi capac (Fig. 6).  

    

 a    b 

 

Fig. 6a-b. Vasul cu capac după descoperirea celorlalte fragmente (Foto: E. Şamataru) 
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Grupate, piesele restaurate au fost etalate la Muzeul de Istorie din cadrul 

Complexului Muzeal Naţional „Moldova”, Iaşi. Restaurarea capacului a avut o istorie 

asemănătoare vasului pe care l-a întregit ca ansamblu. După alţi doi ani a fost descoperit 

şi butonul, astfel completându-se forma iniţială a vasului (Fig. 8). 

 Vasul refăcut din cele 191 de fragmente are corpul sferic, cu gâtul demarcat 

printr-un prag, cu buza dreaptă şi este aşezat peste un picior cilindric, cu două perforaţii 

circulare în partea superioară. Baza cilindrului este uşor evazată. Pe vas este desfăşurat 

un motiv decorativ, spiralat, uşor oblic, compus din trei registre delimitate între ele 

printr-o bandă albă bordată cu negru. Buza prezintă un motiv în zig-zag, benzi 

unghiulare cu câte un cerc alb umplut cu negru (Fig. 7). 

 

  
 

Fig. 7. Vasul globular cu picior – după restaurare (Foto: M. Neagu) 
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Capacul prezintă acelaşi motiv spiralat. Doar butonul este decorat diferit, cu 

două alveole, bordate cu negru
3
. 

Acest ansamblu de tipuri ceramice, vasul globular cu picior suport şi capacul, au 

fost etalate în spaţiul expoziţional al mai multor muzee din ţară şi străinătate (Fig. 8). În 

anul 2010, împreună cu alte piese din acest vast complex cultural, Cucuteni-Tripolie, a 

fost prezentat publicului american în expoziţia intitulată „Lumea pierdută a Vechii 

Europe: Valea Dunării între anii 5000 şi 3500 înainte de Hristos”, deschisă la Institutul 

de Studii ale Lumii Vechi, din cadrul Universităţii din New York. 

 

  
 

Fig. 8. Vasul globular cu picior şi capac după restaurarea completă (Foto: M. Neagu) 

 

 

 

                                                 
3
 Mantu, Dumitroaia 1997, p. 189, nr. 46. 
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Ceramic Restoration – Science, Art, Perseverance and a Bit of Luck 

Abstract 

 

The globular vessel with mounting foot and lid was found in archaeological 

excavations in the settlement of Scânteia, in Iaşi County. Pottery found in the 

archaeological site of Scânteia is part of Cucuteni A3 phase and integrates in the cultural 

complex Ariuşd – Cucuteni – Tripolye. Archaeological site presents hundreds of pits 

with ceramic material and several houses.  

The vessel has been discovered in the pit 63 and has been reconstituted in two 

stages. In the first phase there were discovered and have been assembled 137 of 

fragments and two years later has been recovered another 57 shards, completing the 

vessel to 90%. The lid, reconstituted from 23 fragments, was discovered in the pit 62. 

Cover button has been recovered more than two years later, after processing other bags 

with ceramic material.  

The vessels that we speak about follow the usual stages of restoration 

technological flow: washing under running water, chemical treatment with citric acid 

20%, neutralization, drying, preservation with diluted nitrocellulose lacquer, assembling 

with polyvinyl acetate, shape reconstitution with gypsum mortar fillings, remaking 

decoration on gypsum additions, final preservation. 

The two pieces, globular vessel with mounting foot and lid, are part of the same 

assembly. In the last few years, these two vessels have been shown in many exhibitions 

in country and abroad. 
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